宁夏长庆高级中学2020-2021学年第二学期高二年级物理试卷

                  满分：100分     考试时间：100分钟

1、 单项选择（本题共15小题，每题3分，共计45分）

1、 一个质量为5kg的物体从离地面80m的高处自由下落，不计空气阻力，在下落这段时间内，物体受到的重力冲量的大小是（      ）。         A．200N·s    B．150N·s     C．100N·s    D．250N·s

2、 质量为5kg的小球以5m／s的速度竖直落到地板上，随后以3m／s的速度反向弹回，若取竖直向下的方向为正方向，则小球动量的变化为（    ）。

A．10kg·m／s  B．－10kg·m／s    C．40kg·m／s   D．－40kg·m／s

3、对黑体辐射电磁波的波长分布有影响的是（       ）。                                  A．温度       B．材料         C．表面状况          D．质量
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4、在演示光电效应的实验中，原来不带电的一块锌板与灵敏验电器相连，用弧光灯照射锌板时，验电器指针张开一个角度，如图所示，这时 （     ）。                                 

A．锌板带正电，指针带负电

B．锌板带正电，指针带正电

C．锌板带负电，指针带正电


D．锌板带负电，指针带负电

5、对于任何一种金属，必须满足下列哪种条件，才能发生光电效应（    ）。               

A．入射光的强度大于某一极限强度        B．入射光的波长大于某一极限波长

C．入射光照射时间大于某一极限时间      D．入射光的频率大于某一极限频率

6、用两束频率相同，强度不同的紫外线去照射两种不同金属，都能产生光电效应，则（   ）。

A．因入射光频率相同，产生光电子的最大初动能必相同

B．用强度大的紫外线照射时，所产生的光电子的初速度一定大

C．从极限波长较长的金属中飞出的光电子的初速度一定大

D．由强度大的紫外线所照射的金属，单位时间内产生的光电子数目一定少

7、下列关于光的本性说法正确的是 (       )。

A．在其他条件相同时，光的频率越高，衍射现象越明显   

B．频率越低的光粒子性越明显 

C．大量光子往往表现波动性，少量光子往往表现粒子性

D．若让光子一个一个地通过狭缝，它们将严格按照相同的轨道做极有规律的匀速直线运动

8、关于α粒子散射实验，下列说法正确的是(       )。

A．绝大多数α粒子经过金箔后，发生了角度大的偏转 

B．α粒子在接近原子核的过程中，动能减少，电势能减少

C．α粒子离开原子核的过程中，动能增大，电势能也增大 

D．对α粒子散射实验的数据进行分析，可以估算出原子核的大小

9、在α粒子散射实验中，当α粒子最接近金原子核时，符合下列哪种情况（  ）。 

A．动能最小                                    B，电势能最小

C．α粒子和金原子核组成的系统的能量最小        D．加速度最小

10、下列说法正确的是(     )。

A．所有氢原子光谱的波长都可由巴耳末公式求出

B．据巴耳末公式可知，只要n取不同的值，氢原子光谱的谱线可以有无数条  

C．巴耳末系是氢原子光谱中的可见光部分

D．氢原子光谱是连续谱

11、氢原子从能量为E1的较高能级跃迁到能量为E2的较低能级，真空中光速为c，则（    ）。 

A．吸收的光子的波长为
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         B．吸收的光子的波长为
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C．辐射的光子的波长为
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         D．辐射的光子的波长为
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12、某放射性元素的原子核
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X连续经过三次α衰变和两次β衰变，若最后变成另一种元素的原子核Y，则该新核的符号是 （      ）。                                                
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13、静止的镭核
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Ra发生α衰变，释放出的α粒子的动能为E，设衰变过程中释放的能量全部以动能的形式释放，则衰变过程中的质量亏损为  (       )。
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14．一个n，则下列叙述正确的是(　　)
Sr＋2n―→X＋U＋U原子核在中子的轰击下发生一种可能的裂变反应，其裂变方程为
A．X原子核中含有86个中子        B．X原子核中含有141个核子

C．因为裂变时释放能量，根据E＝mc2，所以裂变后的总质量数增加

D．因为裂变时释放能量，出现质量亏损，所以生成物的总质量数减少

15．有下列反应：

①He＋γ
H―→H＋n        ②P＋Al―→He＋
③n＋γ
Xe＋10Sr＋n―→U＋He         ④O＋H―→F＋
关于上面四个核反应方程，下列说法错误的是(　　)

A．①是原子核的人工转变的反应方程式

B．②是聚变的核反应方程式

C．③是α衰变的反应方程式

D．④是裂变的核反应方程式

二、多项选择（本题共3小题，每小题4分。全部选对得4分，选对但选不全得2分。）
16、欲使处于基态的氢原子激发，下列措施可行的是   (       )。
A．用10.2eV的光子照射                   B．用11eV的光子照射

C．用14eV的光子照射                     D．用13eV的电子碰撞

17、某种元素的原子核符号为
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X，则（      ）。                                         

A．原子核的质子数为Z，中子数为A-Z
B．原子核的质子数为Z，核子数为A
C．原子核的质子数为A，中子数为Z
D．原子核的质子数为A，中子数为A-Z
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18、如图所示，在匀强磁场中，一个原来静止的原子核发生衰变，得到两圆轨迹，不计放出光子的能量，则下列说法正确的是（      ）。                                             

A．发生的是α衰变 

B．发生的是β衰变 

C．a是β粒子的运动轨迹

D．衰变后的新核是逆时针运动的
三、填空题（本题共5空，每空2分，共10分）
19、（10分）某同学利用打点计时器和气垫导轨做验证动量守恒定律的实验．气垫导轨装置如图（a）所示，所用的气垫导轨装置由导轨、滑块、弹射架等组成．在空腔导轨的两个工作面上均匀分布着一定数量的小孔，向导轨空腔内不断通入压缩空气会从小孔中喷出，使滑块稳定地漂浮在导轨上，如图 (b)所示，这样就大大减小了因滑块和导轨之间的摩擦而引起的误差．

（1）下面是实验的主要步骤：


①安装好气垫导轨，调节气垫导轨的调节旋钮，使导轨水平；


②向气垫导轨通入压缩空气；


③把打点计时器固定在紧靠气垫导轨左端弹射架的外侧，将纸带穿过打点计时器这弹射架并固定在滑块1的左端，调节打点计时器的高度，直至滑块拖着纸带移动时，纸带始终在水平方向；


④使滑块1挤压导轨左端弹射架上的橡皮绳；


⑤把滑块2放在气垫导轨的中间；


⑥先______________，然后___________________，让滑块带动纸带一起运动；


⑦取下纸带，重复步骤④⑤⑥，选出理想的纸带如图（b）所示；


⑧测得滑块1（包括撞针）的质量310g，滑块2（包括橡皮泥）的质量为205g．试完善实验步骤⑥的内容．

（2）已知打点计时器每隔0．02s打一个点，计算可知两滑块相互作用以前系统的总动量为__________kg·m/s；两滑块相互作用以后系统的总动量为___________kg·m/s（保留三位有效数字）．

（3）试说明（2）中两结果不完全相等的主要原因是____________________．

四、计算题（本题共3小题，共33分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后的答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）
20、（12分）如图所示，小车A的质量m1=8kg，物块B质量m2=2kg，水平面光滑，B物置于小车上后静止。今有质量为10kg的子弹以速度200m/s射入B并穿过B物体，击穿时间极短，若子弹穿过B物时，B物获得速度为0.6m/s,求：

（1）子弹穿过B物时的速度大小为多大？

（2）若最终B与A一起运动，其速度大小为多大？

21、（10分） 人们发现光电效应具有瞬时性和各种金属都存在极限频率的现象。请问哪位科学家提出了何种学说很好地解释了上述现象?已知锌的逸出功为3.34 eV,用某单色紫外线照射锌板时,逸出光电子的最大速度为
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[image: image19.wmf]Js

×

,1 eV=1.60×10-19 J)。 
22、（11分）质量为m的物体静止在足够大的水平面上，物体与桌面的动摩擦因数为 μ，有一水平恒力作用于物体上，并使之加速前进，经t1秒后去掉此恒力，求物体运动的总时间t．
2020年-2021年第二学期高二期末物理试卷答案
一、选择题

2、 A   2.D   3.A     4.B   5.D   6.C    7.C    8.D    9.A   10.C   11.D   12.D

3、 B   14.A   15.C    16.ACD    17.AB     18.BCD

三、填空题

19、接通打点计时器电源      放开滑块1      0.620    0.618     

纸带与限位孔有摩擦

20 （1）80m/s（2）0.12m/s 
21、爱因斯坦于1905年提出的光子说成功地解释了光电效应现象。 
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答案:爱因斯坦  2.
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22、物体的运动可分为两个阶段，第一阶段受两个力F、f的作用，时间 [image: image26.png]


，物体由A运动到B速度达到 [image: image27.png]


；第二阶段物体只受f的作用，时间为 [image: image28.png]


，由B运动到C，速度由 [image: image29.png]


变为O．
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　　设向右为正，据动量定理：

　　第一阶段： [image: image31.png](F = F)ty = mvy = mvy =y



　　①

　　第二阶段： [image: image32.png]


　　　　 ②

　　两式相加： [image: image33.png]Py = fle+e)=0
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 ，代入上式，可求出：
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